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"Bachelor und Master I"
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1809 vom 27.08.1998:

Gegenwartig  wird versucht, die akademischen Grade Bachelor und
Master in das deutsche Hochschulsystem  einzufiihren. Auch in der
brandenbur gi schen Landesregi erung gibt es entsprechende
Bestrebungen. Angestrebt wrd insbesondere eine bessere
i nternational e Vergl ei chbarkeit der akadem schen Grade und ei ne
Abschlussmdglichkeit fur  Studienabbrecher. Kritiker beflrchten
eine Schmalspurausbildung fiir die Masse der Studierenden.

Besonders beim Bachelor (B.A ) stehen dem Vorhaben der
Landesregierung einige  Hindernisse im Weg. So ist allein in den
USA Bachelor nicht gleich  Bachelor. In der Bundesrepublik gibt
es bisher keinen einheitlichen Standard.  Nach einer Studie des
DAAD st eher zu Dbeflrchten, dalR ein  Flickente ppich von
gualitativ unterschiedlichsten Abschlissen entsteht.

Ich frage daher die Landesregierung:

1. Wie soll der B.A. al s ei nheitlicher Abschl uss
bundesdeut scher Hochschul en gewahrt werden, wenn jetzt jede
Hochschul e, jedes Land in eigener Zustéandigkeit
entsprechende Abschlisse einfuhrt?

2. Wie sol | ei ne ei genst andi ge Entw ckl ung aus den Hochschul en
heraus - "von unten" - gesichert werden, wenn von den
Regierungen - "von oben" - Eckwerte zur Definition von

Bachelor und Master vorgegeben werden?

3. Welche international vergeb enen Bachel or - Abschl GUsse sol | en
in Brandenburg mal3gebend sei n, z.B. der aus den USA, der
nach vier Jahren vergeben wird, oder der aus
G ofRbritanni en, der bereits nach drei Jahren vergeben w rd?
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4. Qder sol | dagegen ein ei genstandi ger "B. A made i n Ger many"
eingefuhrt werden, wie es der Autor der DAAD-Studie, K.S,
vorschlagt?

5. Welche Entwicklungsperspektiven sieht die Landesregierung
far die spezifischen Profile von Universitaten und
Fachhochschulen, wenn an beid en Hochschul t ypen Bachel or -

und Master-Abschl isse eingefihrt werden und sich damt
Ausbildung und Studienzeiten annahern?

Nanmens der Landesregi erung beantwortet der Mnister fur
W ssenschaft, Forschung und Kul tur die Kl eine Anfrage w e fol gt:

Mit dem Hochschulrahmengesetz wird die Madglichkeit eingeraumt,

die international anerkannten  Grade "Bachelor" und "Master" zu
verleihen. Gegenwartige Diskussione n zeigen - we auch die
Kleinen Anfragen zu dieser Thematik -, dass hierzu noch

Erklarungsbedarf besteht.
Mit der Einfihrung  der gestuften Abschlisse Bachelor und Master

wird  einerseits die Attraktivitat unseres Studi ensystens fur
ausland i sche Studi erende erhoht, gleichzeitig aber auch far
deutsche Studierende die Mdglichkeit verbessert, an

ausl andi schen Hochschulen das Studium fortzusetzen oder
weiterfiuhrende Studien aufzunehmen.

Bachelor- und Masterstudiengange kbnnen als eigenstandige
Studiengange  neben Diplom- und Magisterstudiengéngen angeboten

werden. Sie sind inhaltlich so ausgerichtet, dass ihre
Abschlisse  berufsqualifizierend sind. Die Abschlisse werden in
der Regel konsekutiv erworben, d.h. die Aufnahne eines
Masterstudiengangs setzt den Erwerb des Bachelorgrades voraus.

Die Regelstudienzeit wird in diesem Falle hodchstens zehn Semes-
ter  betragen, wobei es in der Entscheidung der Hochschul en
liegt, ob sie sich fiur ein 6 + 4 oder ein 7 + 3 - Modell

entscheiden.
Bachel or- und WMastergrade konnen von Fachhochschulen und
Uni versitaten verliehen werden. D e unterschiedliche inhaltliche

Ausgestaltung der Bachelor- und Masterstudi engange an
Fachhochschulen wund Universitaten wird 1in einer
unterschiedliche n Bezei chnung der G ade zum Ausdruck kommen,
z.B. "Bachelor of Engineering" an Fachhochschulen, "Bachelor  of
Science" an Universitaten. Daridber hinaus wird das Zeugnis
kunftig detailliertere Angaben zu den Fachern wund deren
zeitlichen Umfang enthalten (diploma supplement).

Die Einfihrung von Bachelor- und Masterstudiengéangen schl i el3t

eine  Modular i sierung des Lehrangebots, die Ei nfuhrung eines
Kredi t punkt systens und einen Ubergang von Konplex- oder
Blockprufungen zu studienb egl ei tenden Pr4f ungen ein. Sie werden
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dazu beitragen , die Studienstruktur zu verbessern und die
gegenseitige Anerkennung von Studien- und Priafungsleistungen
sowohl national als auch international besser als bisher zu

gewabhrleisten.

Bundesweit wurden bisher ca. 100 Bachel or- und
Mast er st udi engdnge als grundstandige oder postgraduale
Studiengange eingerichtet, davon 45 in den
| ngeni eurwi ssenschaften, jeweils 20 in den Natur- und
Wrtschaftsw ssenschaften. |Im Land Brandenburg werden ab
W nt ersemester 1998/ 99 zwei grundstandi ge konsekutive
Studiengange  mit den Abschlissen Bachelor und Master angeboten

(BTU Cott bus - Umnel t - und Ressour cennmanagenent; FH Eber swal de -
International Forest Ecosystem Management). Beide Studiengange

werden im Ergebnis einer bundesweiten Ausschreibung vom
Deut schen Akadem schen Austauschdi enst (DAAD) wesentlich

mtfinanziert. Nachrichtlich ist zu erwahnen, dass zum
Wintersemester 1998/99 auch zwei postgraduale Studiengange  mit
dem Abschluss Master eingerichtet werden, namlich an der BTU
Cottbus - Bauen und Erhalten und an der Europa-Universitat

Viadrina Frankfurt (Oder) - Master of European Studies.

Dies vorausgeschickt, nehme ich zu den ei nzelnen Fragen wie
folgt Stellung:

Zu Frage 1:

Entscheidend ist nicht die Einheitlichkeit, sondern die
G eichwertigkeit. Undie deichwertigkeit zu gewahrl ei sten, soll
ein bundesweit einheitliches Akkreditierungsverfahren

eingerichtet wer den. Sol ange es di eses Verfahren noch nicht gi bt
- die Kultusmnisterkonferenz berat in diesen Tagen einen
entsprechenden Vorschlag -, erfolgt die Genehmigung auf der

Basis der vom DAADgemeinsam mit der Hochschulrektorenkonferenz
getroffenen Forderentscheidung.

Zu Frage 2:
Die Entscheidung, ob und in welchen Fachern Bachelor- und
Masterstudiengange einger ichtet werden sollen, obliegt den

Hochschulen. Es 1ist nicht vorgesehen, dass seitens der
Regi erungen Eckwerte vorgegeben werden. International ubliche
Hochschulstandards miissen aber beachtet werden.

Zu Fragen 3 und 4:

Da es nicht auf die Einheitlichkeit, sondern auf die
Gleichwertigkeit ankormt, wrd es wahrscheinlich 3- und 4-
jahrige Bachelorstudiengange an deutschen Hochschulen geben.

Zu Frage 5:
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Die Einfuhrung der neuen Studiengange wird zu einer Verstarkung
des Wetthewerbs zwischen den Hochschulen und zur Scharfung des
jeweiligen Profils fidhren, wobei durch die Anpassung an

internationale Standards  die Identitat der unterschiedlichen
Hochschul typen nicht in Frage gestellt wird. Sie werden nach w e
vor fur unterschiedliche Segmente des Arbe it smarktes ausbil den.



